

# 为地方法规全面“体检”

## ——四平市开展立法后评估工作记事

本报记者 崔维利 袁松年

作为四平市探索“小切口、小快灵”立法的开篇之作,《四平市小广告发布管理规定》自2018年11月1日施行以来,多次受到全国人大常委会、省人大常委会及市委的充分肯定。为深入了解掌握《规定》实施情况,四平市人大常委会结合主题教育边学习、边调研、边整改的要求,从8月至11月历时3个月,对《规定》立法质量和实施效果开展了评估,有力促进了立法质量的提高和法规的有效实施。

### 统筹部署推进 研判立法质量

小广告乱贴乱涂问题,长期困扰城区百姓,被称为“牛皮癣”。回应百姓的强烈呼声,2018年5月31日,四平市第八人大常委会第十四次会议通过了《四平市小广告发布管理规定》,于2018年11月1日正式实施。

这次立法后评估,是市人大常委会首次开展立法评估。对此,市人大常委会党组高度重视,成立了由分管副主任为组长的评估工作领导小组,下设办公室,具体分为实地检查组、民意调查组、专家评估组,组员由法工委、城建环资委、两区人大常委会及相关部门人员、立法咨询委员和相关领域专家学者组成;制定了评估工作实施方案,对评估目的、评估标准、评估方式等作出了详细规定;召开了评估人员工作会议,对开展评估工作的重要意义、相关法律法规及要求等进行了学习培训。

明确责任,精心组织操作。按照评估工作实施方案要求,市城市管理行政执法局认真组织开展了自查,及时上报了自查报告;实地检查组对60余个居民住宅小区、1000余座居民住宅楼、近2000户临街商铺,以及部分学校、街路两旁树木和电线杆小广告张贴情况进行了检查,形成了检查报告;民意调查组召开了由有关行政执法部门、街道办事处及社区工作人员、电信运营商代表参加的座谈会、汇报会6次;深入18个社区开展随机访谈24次,300余人参与访谈;现场发放并回收行政执法部门调查问卷317份、社区居民调查问卷370份,通过微信群、网络媒体回收人大代表、政协委员、社会各界调查问卷54份,形成了民意调查报告。

综合研判,精心撰写报告。专家评估组根据实地检查、民意调查及行政执法局自查情况,进行综合分析、反复研判,依据评估指标对《规定》进行综合评价,形成了评估结果意见。评估领导小组综合部门自查、实地检查、民意调查、专家评审的意见,形成了客观中肯的评估报告。

### 强化自查自纠 提升立法实效

四平市城市管理行政执法局成立了由局党组书记、局长担任组长,局党组成员、副局长为副组长的立法评估自查工作领导小组,制定《〈四平市小广告发布管理规定〉立法后评估自查工作实施方案》,明确了自查评估标准和步骤,召开评估工作专题会,结合实际明确工作职责、细化责任分工。组织两区执法局、街道,对市区内主要街路、广场、商铺、居民小区等小广告发布情况进行自查,及时发现梳理存在的问题,了解《规定》实施效果和社会关切。

《规定》施行以来,在市人大常委会的监督指导下,四平市政府把贯彻落实《规定》作为一项重

要工作来抓,纳入重要日程,摆上重要位置,强化措施,切实抓好《规定》的贯彻实施,全市非法张贴发布小广告行为得到有效遏制。

明确责任分工,狠抓责任落实。为切实加强组织领导,市政府主要领导直接过问,分管副市长具体抓,通过召开推进会、现场指导,层层压实责任,形成城管、公安、两区政府上下联动、齐抓共管的推动机制。公安、住建、市场监管等部门,多次联合开展各类非法小广告清理与整治工作。

加强业务培训,提升法治意识。制定了《全市城市管理行政执法培训计划》,进一步加强城市管理行政执法人员对小广告相关的法律法规的掌握和运用,不断提升法律素养和业务技能。采取集中授课和线上授课相结合的方式开展执法培训,共开展专题法治教育培训会10次,864人次参加培训。

强化宣传引导,调动社会力量。严格落实



《四平市小广告发布管理规定》立法后评估调研座谈会现场。

“八五”普法规划,按照“谁执法谁普法”的要求,坚持以宣传教育为导向,开展形式多样、丰富多样的宣传活动,形成整治非法小广告人人关心、全民参与的舆论氛围。结合“民法典宣传月”“12·4”宪法宣传周等重要普法节点,利用传单、LED电子屏、报纸、网络等各种载体,广泛宣传《四平市小广告发布管理规定》,在四平电视台发布《开展小广告专项治理通告》,并且在各社区设置宣传条幅,让全社会了解、遵守《规定》。城管、公安执法人员累计出动7000余次,出动执法车辆900余台次。

深化综合执法,发挥整体合力。根据非法小广告违法行为“高发时段、高发地区”特征,市城管执法局指导两区执法局针对不同区域,系统有效地布置执法任务,推进综合执法机制落地。坚持“系统治理、源头治理、依法治理、综合治理”原则,合力整治小广告。市公安局召开“专项整治行动”部署会,发布了《关于开展利用小广告实施违法犯罪专项整治行动通告》。市执法局联合市公安局治安支队,召开特种行业经营户禁止非法发布小广告会议,详细讲解《中华人民共和国治安管理处罚法》《吉林省特种行业治安管理办法》,搞清楚对非法张贴小广告行为给予的行政处罚和应负的刑事责任。两区城管执法局在对各类非法小广告执法过程中,强化线索移交机制,对有明显违法内容的小广告,及时向相关部



发展中的四平。李刚 航拍

### 立法质量较高

一是《规定》严守立法权限,规范内容既符合行政管理实际需要,又不与上位法冲突,符合合法性、适当性和协调性评估标准要求;二是《规定》遵循立法技术规范,逻辑结构清晰严密,条款设计精准合理,文字表述准确简明,符合规范性评估标准要求;三是《规定》充分发挥地方性法规实施性、补充性、探索性功能,问题导向突出,措施高效便民,具有鲜明的地方特色,符合操作性评估标准要求。

### 实施效果显著

一是凝聚了依法治理的广泛社会共识。《规定》正式实施后,市、区两级政府高度重视,主要领导亲自抓、分管领导具体抓、相关部门专门抓、街道社区及物业协助抓,层层分解工作任务、压紧压实工作责任。城管部门利用传单、电视、报纸、网络等载体,采取以案释法的形式,广泛宣传

三是整治了违法发布小广告乱象。两区城管执法局依照《规定》规范执法,建立了常态化巡查机制、义务监督机制、联合执法机制、案件移送机制,集中力量对城区主次干道、背街小巷、墙面、公共设施的小广告进行重点整治;市公安局重点打击处理利用小广告进行违法犯罪活动;街道、社区结合创建国家卫生城等工作,组织物业服务企业和居民及时清理小广告。两区共清理小广告约37.4万处,两区城市管理行政执法局共做出行政处罚64件,有关电信运营商共停机涉案电话号码552个。

### 需要解决的问题

《规定》自身存在的问题。一是因开发区管委会职能调整等客观情况发生变化,政府相关部门责任需要进一步调整;二是因其他县(市)存在相同立法需求,适用范围需要进一步扩大;三是因一些小广告所列联系方式为虚拟号、微信号等



社区居民在填写调查问卷。



四平市城市管理行政执法局工作人员正在清理小广告。

门进行案件线索移交。截至目前,城区共清理各类非法张贴发布小广告约37.4万处,排查发布违法小广告700多个,封号552个。

### 全面客观评价 规范有效改进

市人大常委会对《规定》立法质量、立法技术、实施效果、存在问题及影响因素等,进行调查分析和综合评价,提出改进立法、执法工作意见建议,促进立法质量提高和法规有效实施。

《规定》;社区、物业服务企业在居民住宅小区、临街商户,入户宣传《规定》;社区居民积极向物业服务企业、街道、社区和城管部门举报违法发布小广告线索,形成了全民参与治理的浓厚社会氛围。

二是畅通了正常信息发布渠道。两区政府按照《规定》要求,统一设计、统一制作、统一安装,在居民住宅小区、商业区等区域设置信息发布栏;有的社区还主动将修锁、通下水、房屋出租等群众日常生活所需的服务号进行统计汇总,在社区居民微信群置顶发布,或创建专门服务微信群,将群的二维码在单元门口发布,为群众提供方便快捷服务。

情况,相应的行政管理措施需要进一步建立并增强刚性约束;四是清理责任、清理标准需要进一步合理规定;五是行政处罚措施需要进一步强化。

《规定》贯彻实施中存在的问题。一是学习培训缺乏针对性、实效性,一些执法人员对《规定》内容不甚了解,导致执行不到位;二是宣传不够经常化,一些群众对投诉举报途径不了解,导致参与治理的积极性不够高;三是正常信息发布载体数量不足、分布不均,使一些群众生活诉求无法满足;四是现有正常信息发布载体维护不及时,一定程度影响市容市貌;五是有的执法部门受理投诉举报不及时、整改措施不到位,有的行政处罚显失公正;六是个别地段、部位违法发布小广告乱象时有发生。

### 评估建议

一是加大组织领导力度,凝聚遵守《规定》共识。市、区两级政府需进一步提高认识,强化领导,将《规定》实施摆上重要议事日程,坚持经常抓、反复抓,务求实效。相关部门要将《规定》纳入计划,有组织、有针对性地开展学习培训,确保执法人员学深悟透,正确运用;要多渠道、全方位、立体式开展宣传,让全社会了解《规定》,遵守《规定》。

二是加大行政监管力度,大力推进《规定》实施。城管执法局要充分发挥主力军作用,建立健全长效工作机制,强化日常监督检查,及时发现、制止、处理违法发布的小广告;公安、街道及社区等要强化配合意识,主动协助查处违法发布小广告行为。对于外地号、虚拟号,由公安介入,抓好“查、清、罚、管”四个环节,侦破查处一批危害性大、影响性大的典型案例,震慑违法发布小广告行为,防止回潮反弹。

三是提高立法质量,适时组织修改《规定》。针对评估中发现的《规定》自身存在的问题,结合专家评审意见,进一步研究论证,落实主题教育工作要求,按照立法程序,适时组织修改《规定》,让《规定》在改善人居环境、提升城市品位方面发挥更大的作用。



铁东金桥社区工作人员在清理墙体小广告。